

HAJDUDU FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3500 K.
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Az állam legfőbb érdeke a bírói függetlenség körülbástyázása

Pesthy Pál hangsúlyozta a külön bírói státusz szükségességét — Az igazságügyi tárca költségvetése a Ház előtt

A nemzetgyűlés mai ülésén napirend előtt **Meskó Zoltán** bírálat tárgyává tette a nyugdíjas tisztviselők vasárnapi nagygyűlésének eseményeit. Több olyan felszólalás hangzott el, amelynek hangja ellen óvatosságot kell emelni. Erélyesen visszautasítja Ujfalussy tábornok kijelentéseit, aki a nyugdíjasoknak a szocialdemokrata pártba való belépését javasolta.

Csáky Károly honvédelmi miniszter megállapítja, hogy a kormány maga is mindig hangoztatja a mai nyugdíjtilélmények kevés voltát és azokat igyekszik is segíteni. Sajnálatos, hogy a régi nyugdíjasok tekintetében ezt a kérdést eddig még nem lehetett arányosan rendezni. A honvédelmi tárca költségvetésére 1943 milliárdot irányoztak elő. Ebből nyugdíjakra 388 milliárdot fordítanak, ami bizonyítéka annak, hogy a kormány (töle) telhetőleg igyekszik gondoskodni a nyugdíjasokról.

A felhozott eset kapcsán részle-

Az igazságügyminiszter visszautasítja a bíróság elleni támadásokat

Pesthy Pál igazságügyminiszter reflektál az általános vita során elhangzott néhány megállapításra. Hivatkozik arra, hogy a kivételes rendelkezések egy részének fenntartására a lefolyt forradalmi idők után egy ideig még szükség van, amíg az emberek lelki állapota teljesen megnyugszik és ezt nem lehet a bírósággal szemben a bizalmatlanság jeleként heállítani.

Rupert kifogásokat emelt a bírósági márt tárgyalások kérdésével kapcsolatban panaszok vannak, jogorvoslatot biztosít nekik a törvény. Semmiféle szükségét nem látja annak, hogy ebbe a kérdésbe beavatkozzék. Az esküdtészek visszaállításának kérdésével szemben az a nézete, hogy a mai közhangulat és politikai állapotok mellett aggályos volna ennek működése.

Erélyesen tiltakozik azok ellen a megállapítások ellen, amelyek a bíróságot az ítéletek meghozatalánál pártpolitikai szempontok követésével vádolják.

Semmiféle pártpolitikai szempont (nem érvényesül) ott,

ellenben éppen a pártok azok, amelyek pártpolitikai szemüvegen nézik az ítéleteket s politikát igyekeznek azokba belevegyíteni. (Nagy zaj a baloldalon.)

Amikor **Márflyt** a törvényesség halálra ítélte, akkor nem emlegettek pártpolitikat. Amikor **Márflyt** a tábla felmentette, akkor egyszerre politikai tendenciákról beszéltek. Ha a Népszavát felmentik, akkor eszükbe

tesen nyilatkozni nem akar még, de ha a lapközlemények valóban bizonyulnak, akkor hivatalból foglalkoznia kell az ügygel azért, mert

senkinek sincs joga egy politikamentes gyűlésen lázítóbeszédet tartani.

Azután áttérnek az igazságügy-tárca költségvetésének tárgyalására. **Ófy Imre** előadó ismerteti a tarcát, rámutatva a különböző igazságügyi intézmények helyzetére, valamint a bírák, ügyészek és ügyvédek viszonyaira. A státuszrendezés kapcsán szembeszáll azokkal a vádakkal, amelyekben egyesek kifogást emelnek a külön bírói státusz ellen.

A bíróság a forradalmak óta megnövekedett munkatorlódással kénytelen küzdeni és éppen ezért aggályosnak tartja a takarékosági bizottságban a létszámcsökkentés tekintetében felmerült terveket.

sincs az uraknak, hogy pártpolitikát lássanak az ítéletben, de amikor elítélik, akkor rögtön politikai tendenciával vádolják meg a bíróságot. **Nincsen a magyar bíról tesületnek egyetlen olyan elfogult tagja sem, aki elfeledkezne arról a tárgyalás álláspontról, amelyen a magyar bíróság mindenkor állott, áll és mindenkor fog állani. (Éljen az jobb oldalon és közepén.)**

Rámutatott azután az igazságügyminiszter arra, hogy a bíróság tul van terhelve munkával.

Reméli, hogy a valorizációs törvény apasatani fogja a perek számát. Elismerés illeti a felső bíróságokat, mert dacára a torlódó munkának, úgy a kuriánál, mint a táblánál az ügyek elintézése szempontjából őrvenedetes javulás tapasztalható. **A külön bíról státusz alapján áll, mert az állam érdekében mindenképpel valóban tartja azt, hogy a bíról függetlenségét körülbástyázzák.**

Rupert Rössö az esküdtészek helyreállítását sürgeti. Majd az októbrismust veszi védelmébe.

Erődy-Harrach Tihamér szükségessé tartja az Ügyvédi Kamara autonómiájának kiterjesztését. A költségvetést elfogadja.

Prepper Sándor kéri, hogy minden politikai elléltre terjesszék ki az amnesztiát, majd az emigráció likvidálását sürgette. A költségvetést nem fogadja el.

Kálmán Jenő örömmel fogadja a külön bíról státust. A költségvetést elfogadja.

Kéthly Anna nem fogadja el. **Herczegh** Béla visszautasítja azt a vádat, mintha a bíróságokat az ítélethozatalnál pártpolitikai szempontok befolyásolnák.

Fábián **Fermandi** Béla a csongrádi ítéletet bírálja.

Eöry **Szabó**: Az volt a hiba, hogy mindenáron az ébredőket akarják megfogni és feléjük terelték a gyanút.

Herczegh: Őn nem ismeri az adatokat, amelyek alapján a bíróság ítéletet hozott, tehát nem bírálhatja.

Fábián: Kérdi az igazságügyminisztert, lehet-e bíró politikai egyesületeknek a tagja. Sok bíró az Ébredő Magyarok Egyesületének a tagja.

Eckhardt: Az EME nem foglalkozik politikával.

Fábián: A költségvetést nem fogadja el.

Óstör **József** javasolja, hogy a miniszter munkamennyiség tekintetében tegyen különbséget a fővárosi és a vidéki bíróságok között. Van olyan vidéki bíróságok, amelyek kifogástalan gyorsasággal dolgoznak.

Áll ez főként a járásbíróságokra és a törvényszékre. A táblán és a ku-

rián bünyítésekkel kellene a perek lefolytatását meggyorsítani. Foglalkozik a baloldali felszólalásokkal is. Csodálkozik, hogy jogász emberek szemelől tévesztik, hogy az igazság keresése három fokozatú haladó folyamat, amelynek egyrészét kiragadni nem lehet és ez sem parlamentáris, sem lojális eljárásnak nem mondható. (Helyeslés a jobboldalon és a jobb közepén.)

Az elnök a vitát bezárja.

Pesthy **Pál** igazságügyminiszter visszautasítja a vádaknak azt a halmazát, amelyet a tulajdoni bíróság ellen a vita során felhozottak. A baloldali kritikák nagyrésze nem egyéb, mint vádaskodás kellő tárgyi adatok és tárgyi ismeretek nélkül.

Ezek a kritikák a bíról tekintély csorulására irányuló tendenciák.

A nehézkes munka enyhítésére mindent meg fog tenni. Kéri a költségvetés elfogadását.

A nemzetgyűlés nagy többsége a tárca költségvetését általánosságban elfogadta.

Az ülés egyenyed 8 óra után ért véget.

Elégtételt kapott a katonaság a jog- és pénzügyi bizottságtól

Ekli József és dr Vargha Elemér nyilatkozata a bizottsági ülésen

(A Hajdudföld tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután 4 órakor **Vargha Elemér** tb. főjegyző elnöklése alatt ülést tartott. A napirend előtt igen érdekes felszólalások hangzottak el, azoknak az eseményeknek kapcsán, amelyek a bizottság mult ülésén a katonai ügyek tárgyalásánál történtek.

Ekli **József** felszólalása nem volt egyéb, mint beismerése annak, hogy

a Hajdudföld által annak idején közölt megjegyzések valóban elhangzottak,

s hogy ezeket a megjegyzéseket **Ekli** most magyarázza, az igazán a legkevésbé, mit töle a katonaság elvárhatott, még abban az esetben is, — ha a megjegyzés csak tréfs volt.

Magunk részéről helyeseltük **Ekli** nyilatkozatát, mert hiszen ezzel bizonyosságot szolgáltatott arról, hogy nem viseltetik aversióval a hadseregrel szemben, — amit róla nem is tételgettünk fel.

A bizottsági ülés elején **Ekli** **József** napirend előtti felszólalásra kért engedélyt és a következőket mondotta:

— Méltóztassék megengedni, hogy pár pillanatra igénybe vegyem szives türelmüket. A mult jog- és pénzügyi bizottsági ülésen állítólag én sértő kifejezéseket használtam volna a nemzeti hadsereg tagjaival szem-

ben. Jót kacagtam rajta, hogy nekem ilyesmit imputáltak.

— Szomorú dolog, hogy „a mai békes megegyezéses korszakban, — amikor a nyugodtságra térünk át (!) ilyen szinben akarnak feltüntetni egyeseket. Kijelentem, hogy tölem minden ilyen irányú cél távol állott.

Teljesen valami megjegyzést

a referéndával kapcsolatban, vagy valamelyik bizottsági tag ur felszólalására, de eszememben sem volt, hogy a nemzeti hadsereg tisztikara, vagy a tisztek egyéniségére bármiféle kijelentést tegyek. Végzetlenül sajnálom, hogy ilyeneket magyaráztak az én tréfs közbeszólásomban.

Ezután **Vargha Elemér** tb. főjegyző tette a következő enunciaciót:

Magam részéről is azt kívánom kijelenteni, hogy a mult ülésén, amikor a laktanyák ügyét tárgyaltuk, nekem nem jutott tudomásomra semmi olyan kijelentés, hogy a hadsereg, vagy a tisztikar ellen sértő kijelentés történt volna, pedig ha ilyen tényleg elhangzott volna, feltétlenül gondoskodtam volna arról, hogy

a hadsereg megfelelő elégtételt

kapjon.

Mindenesetre helyeslem, hogy **Ekli** bizottsági tag ur lojális kijelentést tett és ez által elejét vette, hogy további kellemetlenségek támadjanak.

A bizottság ezután rátért a napirend tárgyalására.

Debrecen 1926. évi virilisei

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város igazoló választmánya most készült el a virilisek 1926. évi névsorának összeállításával. A tavalyi névsorból mintegy harmincan maradtak ki s helyettük, sajnos, nagyjából zsidók kerültek be. Általában az egész névsoron feltűnően látszik a zsidók előretérése.

A legtöbb adót fizetők listájának élén állanak *Steinfeld István* 163, *Hadhzy Zsigmond* 79, *Mihalovits Jenő* 75, *Hartstein István* 74, id. *Kardos László* 60, *Gyarmathy Ist-*

ván 62, *Sesztina Jenő* 60, *Reichmann Vilmos* 53, *Kaszanyitski Andor* 56, *Magyar Simon* 48, *Weisz Albert* 48, *Ungar Jenő* 56, dr. *Rickl László* 45, *Kun Antal* 45, *Krausz Mór* 44, dr. *Magoss György* 44, *Bosznay Dávid* 43, *Geiger Simon* 42, *Jóna János* 42, *Ullmann Salamon* 42, *Kontsek Kornél* 42, *Króh Vilmos* 42, dr. *Buckner Ernő* 41. ifj. *Balogh István* 41, *Ungvary József* 39, *Félegyházy János* 38, dr. *Hegedűs Jenő* 38, *Fodor Lipót* 36, *Schlachta János* 36, *Eszenyi József* 35, *Bleyer Mór* 35 millióval.

A miniszterelnök és a kultusz-miniszter elutaztak Genfbe

Budapestről jelentik: *Bethlen István* gróf miniszterelnök és *Klebeberg Kunó* gróf kultuszminiszter hétfőn délben utaztak el Genfbe, a Népszövetség december 5-én kezdődő ülésére.

A pályaudvaron *Klebeberg kultuszminiszter* kijelentette, hogy a népszövetségi tanács előtt szóba-

kerül a népiskolák kérdésének megoldásához szükséges 2 millió aranykoronás hitel és a

numerus clausus

ügye is. Bizik abban, hogy ez irányban a tárgyalásokat biztosíthatja, ami egyáltalában nem fog kedvezőtlenül visszahatni a magyar belpolitikai élet helyes fejlődésére.

A város nem szállítja le a villamos áramdíjakat

Nagy vita a jog- és pénzügyi bizottság ülésén

(A Hajdúföld tudósítójától.) A jog- és pénzügyi bizottság keddi ülésén nagy vita keletkezett a gáz- és villamárak leszállítása körül. Még a nyáron történt, hogy *Markovits Elemér* bizottsági tag figyelmébe ajánlotta a tanácsnak, hogy tegyen lépéseket az

áram-árak leszállítására.

Az ügyet kiadták a világitási bizottságnak, amely azonban most beterjesztett jelentésében

nem javasolta

az áram-árak leszállítását. A bizottság véleménye szerint a fogyasztók lényeges mérséklést kaptak már akkor, amidőn júliusban az aranyfillérekben megállapított egységárak szorzószáma 17.000-ról 14.500-ra szállt alá.

As áram-árak ma is lényegesen olcsóbbak, mint békében voltak, viszont a szénárak 75 százalékkal magasabbak a békebelinél.

Statisztikát terjesztett be a bizottság arról is, hogy Pécs kivételével az egész országban Debrecenben vannak a legolcsóbb áram-árak. Az országos átlag kilovattóról 7830, míg Debrecenben 9100 K-t kell fizetni egy kilovatt villanyért.

A jelentéshez *Markovits Elemér* bizottsági tag szólott hozzá. A jelentésből — mondotta — nem látja, hogy a városi tanács is meggyőződött volna a felsorolt adatok helyességéről. A világitási vállalat 1924. évi mérlege jó

pár milliárd hasznot tüntet fel,

1925. első feléről 2 és fél milliárd hasznot mutat ki a vállalat.

Magoss György: Milliárdos kiadásai is vannak!

Markovits Elemér: Nem hiszem, hogy a jutalék szempontjából olyan adatokat mutatnak ki, amiket kiadások is terhelnek. Annak idején a vállalat a deficitek miatt a fogyasztóktól előleget vett igénybe, de nem gondoskodott arról, hogy amint teheti ezeket az előleget

viszza is fizesse.

Felkértés: Ugy van! Mi van az előlegekkel?

Markovits: Most, amikor kedvező

helyzetben van a vállalat, a fogyasztók legalább annyi méltányosságot elvárhatnának, hogy ugyanannyi áramot

térítsenek nekik vissza,

mint amennyi annak idején az előleg értéke volt. A közönség a mai viszonyok között nem képes olyan terheket viselni, amelyet a magas áramárak ráronak. Kéri, hogy a kérdés megvizsgálására a tanács 4—5 tagú bizottságot küldjön ki.

Magoss polgármester a felszólításra adott válaszában kijelentette, hogy a vállalat milliárdos beruházásokat eszközöl, bővíti a hálózatát, kiterjeszti öt kerteségre a közvilágítást, tehát szerinte nem lehet ilyen színben feltüntetni a dolgokat.

Hegedűs Jenő, majd *Freund Jenő* szólaltak még fel ezután. *Freund Jenő* felszólalásában azt kívánta, hogy a világitási vállalat minden évben pontos költségvetést készítsen.

— Erre azért van szükség — mondotta — nehogy megtörténjen az, hogy kimutassanak egy pár milliárd hasznot, s bár én roppant tisztelen a jutalékok, levonjanak jutalékokra egy csomót s azután kerüjön a sor beruházásokra.

Radó Rezső bizottsági tag azt kívánta, hogy a nagy áramfogyasztók, ipari üzemek stb részére — mint ez békében is volt, mérsékelt díjakat állapítsanak meg.

Ezután tudomásul vették a világitási bizottság jelentését, ami tehát azt jelenti, hogy az áramárakat sem fogják mérsékelni, majd pedig átérték a többi ügyek letárgyalására.

Javasolják a közgyűlésnek, hogy 100 arany korona alapító tagsági díjjal a város lépjen be a *Magyar Nemzeti Szövetségbe*, szavazzon meg 20 milliót az Augusztus-szanatórium

jövő évi segélyezésére és adjon erre az évre 2, a jövő évre 4 milliót a Hittanszaki Önképző Társulat Közlönyének kiadására. Nem javasolják ezzel szemben, hogy a közgyűlés a debreceni dohánygyár által kérelmezett házigyógyszertár felállítását véleményezze.

Ehatarosták ezután, hogy bejelentik a közgyűlésnek, hogy a külföldi kölcsönből a szennyvízszűrőtelepen 335 millió költséggel cselédlakást, a köztisztasági vállalatnál 340 millióból intézői lakást építenek. Bejelentik végül, hogy a vagóhidon

625 millió költséggel

megkezdtek a perzselő- és szűrő helyiség, valamint az egészségügyi

épület építését.

Balogh István kérdésre *Borsos József* műszaki főtanácsos kijelentette, hogy a perzselő helyiség nem készült el, mert a *Stabil* olcsóbb ajánlata miatt támadt zavarok két hétig késleltették a munka megkezdését.

Markovits Elemér kívánta, hogy már most szegessék le azt, miszerint a *Stabil* számára a további építkezések kiadásával

nem jelenthet semmiféle előnyt

az, hogy a részletmunkákat már ő végezi.

A polgármester megnyugtató kijelentései és néhány apróbb ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

Thália a kék kereszt szolgálatában

(A Hajdúföld tudósítójától.) Néhány nap óta igen érdekes vendége van Debrecennek. *Németh János*, a Nemzeti Színház nyugalmazott művésze arra vállalkozott, hogy az ország városában előadást tart az alkoholizmus és a hietikus betegségek káros hatásáról. Az előadások módja azonban rendkívül érdekes, ugyanis *Németh János* nemcsak elmondja, hanem mint kiváló színmű-

vész meg is játssza azokat az elváltásokat, amiket a részegség az emberi szervezetre gyakorol. Bemutatja a vadállatias részeg, a delirium trémenszben szenvedő embert és így tovább.

Eddig már a katonaság körében tartott nagyszerű előadásokat, amelyeket folytatni fog az iskolákban is, mert erre már megkapta az engedélyt.

Lélekemelő vallásos ünnepély a ref. leánynevelő-intézetben

Urvacsoraosztás keretében szentelték fel az intézet volt növendékeinek kegyeletes ajándékát

(A Hajdúföld tudósítójától.) A *református leánynevelő-intézetben* lélekemelően szép ünnepség folyt le advent első vasárnapján. Az 1925-ben érettségizett VIII. osztályos növendékek tanítványi hálájuknak és az intézethez való ragaszkodásuknak megható jeléül egy gyönyörű ezüst-kannát, aranytányért és két nagy ezüstkelyhet csináltattak

örök emléklül

az intézetnek.

Az ifjúsági istentiszteleteken folytatott adakozásból pedig a leány középiskola két lelkes tanárnője, *Konrád Teréz* és *Antal Erzsébet* buzgólkodása folytán remek

fehér csipketerítő

és több kisebb terítők készült. E készletek adventi urvacSORAOSZTÁS keretében történt felszentelését az intézet igazgatóságának kérelmére *Baltazár Dávid* püspök végezte.

A megható ünnepélyen a terem szűk volta miatt a tanárkarokon s a növendékek nagy seregén kívül, csupán meghívott vendégek vehettek részt.

Éneklés után *Szele György* lelkes, az igazgatótanács elnöke a szöszökre ment, bibliát olvasott és imádkozott. Majd a tanítónőképző-énekkara által előadott gyönyörű karének után *Szele Miklós*, a leányközpiskola vallásánára prédikált Krisztusról, az advent békeességkirályáról.

Éneklés után *Baltazár Dávid* lépett az urasztalához s mély, keresztényen gondolatokbangazdag agenda után néhány lélekemelő szóval az új felszereléseket megáldotta és fel-

szentelte. Ezután *Szele György* ig tan. elnökkel együtt a 243 főből, könnyek megfogott gyülekezettel az urvacSORAJÁT kiszolgáltatta s imádság és megáldás után a gyülekezetet elbocsátotta, szívében egy sok nem hervadó vallásos élménnyel és nagy lelki meggazdagodással. Az adakozásból begyűlt összeg

az intézet építési alapjához

csatoltattott.

Az urvacSORAI KENYERET ÉS BORT A REF. POLGÁRI LEÁNYISKOLAI NÖVENDÉKEK ADOMÁNYOZTÁK. (Sz. M.)



MEINL-KÁVÉ

MEINL GYULA rt. Piac u. 59. Tel. 4-93

KOZMETIKAI INTÉZETEM-

ben minden költségű, ragyogóssá-
segül arcot nyert 10 nap alatt,
Elővittok esőpöt, májfoltot, mites-
sört, esemlést, arc- és késvör-
séget, hajszálakat arc-, kés-, mell- és
karról. **ÖR** Széplőkendők kapható:
SZÉCHENYI-UTCA 16. SZÁM.

Ezermillió főnyeremény

nem mindenkinek jut, de főnyeremény számba
menő jó és olcsó cipőt mindenki vehet a

LUXUS cipőáruházban

Piac-utca 16, Alföldi Takarékpénztár

Debrecenben is kapható a Turul naptár

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar egyetemi és főiskolai hallgatók Turul Szövetségének 1926. évi naptára és évkönyve megjelent értékes tartalommal, tetszetős kintősben és eleven illusztrálva hagyta el a sajtót. Az évkönyvben a legkittünőbb magyar írók és tudósok elaboratumai találkoznak s a magyar költészet jelenlegi reprezentánsai is szépen vannak képviselve.

Az évkönyv Debrecenben is kapható, a "Turul" megbízottai árusítják. Tekintettel a naptár jóvamedelmének nemescéluságán, minden jó kezű embernek magyar embernek támogatásába ajánljuk az árusítással megölt diák bajtársakat.

Az Orvosegyesület tudományos ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Orvosegyesület december 3-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja V. tudományos ülést a Belklinika tertermében.

Tárgysorozat: Bemutatók: Bäcker István: Kizárt sérv szokatlan szövődése. Szepesi Kálmán: Phrenicus exaerisis. Nagy Géza: Elsődleges tüdőrák, Hüttl Tivadar: Pneumocysta cerebri. Előadás: Loessl János: Az acidosis szerepe a sebészetben.

Rubinstein Erna

(In) Kedden este az Arany Bika dísztermét egy olyan ismeretlen, de magatartására nézve 98% ban homogén közönség töltötte meg, mely eddig még csak *Jadawker* Hermant szerencsétlenné tette megjelenésével. A tolongó aradat fél 8-tól egy negyed 9-ig szakadatlanul hém-polygót, mintha a társadalomnak legelrejtettebb zsilipjei nyitak volna meg. Soha nem látott arca és pályolyok fénydombjában sükérező családi együttesek, koncert-terekben teljesen ismeretlen és egymás hegyén-hátán szorongó embercsoportok: ez előtt játszott *Rubinstein* Erna, a debreceni származású, világhírű hegedűművész, akinek karrierjét ma már a külföldi diadalok hosszú sora jelzi.

Rubinstein Erna művészi egyéniségét felesleges újra bemutatni annak az igazán zeneértő közönségnek, mely más hangversenyeken is megjelenik és amely kis gyermekkorától kezdve figyelemmel kísérte művészi kifejlődését. Az utolsó esztendő alatt tökéletesen kicsiszolódott virtuozitása, mely a legapróbb részletek anyagát is fölényes készséggel dolgozza fel, teljes erővel bontakozott ki nyugodt és előkelően lehangolt előadásában. *Rubinstein* Erna ma egyike a legnagyobb virtuozoknak, gyönyörű technikája, gyorsan apperceptív és pontosan visszaadó interpretálása, stílus-művészete, elegáns hangszer-tartása és kifogástalan, széles vonóvezetése, mind olyan tulajdonságok, melyek a jelenkor egyik legnagyobb technikai művészevé avatják. Főereje a tiszta és remekzengésű hangképzés, melyből azonban bizonyos merevség ütözik elő minduntalan. Ez az érzelmi momentum hiányossága. Több gondolati és több érzelmi megnyilatkozás még értékesebb tudná finomítani *Rubinstein* Erna kivételes művészetét, melyen így itt-ott megérzik a stílus-keresés bizonytalansága. (Bach E-dur, adagio.)

Rubinstein Erna gondos összeállít...

tásu műsorának kimagasló része a Frank Császár-sonáta volt, melyben tökéletesen nyilatkozott meg művészi jelleme. Nagy sikert aratott a hatalmas virtuozitással előadott Zsolt: Valse capriel-szal, Hubay kedves Mazurkájával, Viécixtemps-darabjával és a Joachim áttételű Brahms-táncokkal. Igazi művészi sikert, mely lélekteljes elmélyülésről tanuskodott,

a Pugnani Praeludiummal ért el.

A közönség tomboló lelkesedéssel ünnepelte a künö művésznőt, bár a lehangosabb tapsolók, úgy látszik, hosszúnak találták a Frankot — és szünet után eltávoztak. Nem baj. *Rubinstein* Erna már régen kiűzött a lokálpatriotizmus hevesen gesztikuláló keretséből.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam keddi előadásai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Népszerű Főiskolai Tanfolyam keddi előadásait dr. *Wallisch* Oszkár egyetemi lektor nyitotta meg tudományos színvonalu felolvasásával, melyben *Pascalinak*, a Magyarországon kevésbé ismert multszázadbeli olasz lírikusnak életét és költészetét ismertette.

Wallisch Oszkár

szabadelőadása eleven színekkel jellemezte az érzékeny lelkű és melancholikus vonású költő egyéniségét. Vele kapcsolatban felhívta a figyelmet a modern Olaszország nagy irodalmi és egyéb kulturális értékeire, melyeket az utazó közönség

rendszerint elmölyöz. Idézte *Rossi* szavait, aki egyenesen arra hívta fel egyik legutóbbi cikkében a magyarok érdeklődését, hogy olasz földön jártukban ne csak a muzeumokat, hanem a modern Olaszország közművelődési intézményeit, gyarait stb is látogassák.

A meleg ünneplésben részesített felolvasás után

dr. Márton Béla

kereskedelmi iskolai tanár tartott vetített képes előadást Marokkóról, melynek keretében bemutatta azokat a helyeket, ahol a rif-kabilok diadalmas szabadságharca folyik.

Folynak az előkészületek a decemberi Jókai-ünnepélyekre

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Jókai emlékalapra rendezendő ünnepélyek előkészületei lázasan folynak. A rendezőség mindent elkövet az ünnepély sikere érdekében. Örömmel jelenthetjük, hogy a december 13-iki ünnepélyre — melynek, mint már megírtuk, *Rákosi* Jenő, a Jókai-síremlékbizottság elnöke lesz az ünnepi szónoka — sikerült megnyerni a Csokonai-színház két művésznőjét, *Halassy* Marikát művésznő Jókainak egyik költeményét fogja szavalni,

Timár Ila művésznő pedig Jókai-dalokat énekel.

Különbön a közeli napokban tartó ülést a rendezőbizottság, mely megállapította a 13-iki ünnepély teljes műsorát, a mese délutánok rendjét s beszámol a januári műkedvelői előadás előkészületeiről.

Ujabb értesülés szerint a megnyitó beszédet dr. *Hadházy* Zsigmond főispán mondja, ami nagyban fogja emelni az ünnepély fényét és jelentőségét.

A tuberkulózis és a lakáskérdés

Geszti főorvos előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Geszti József főorvosnak a Közegészségügyi Egyesületben tartott előadása nagyrészt már beszámoltunk. Előadása további során az előadó rendkívül érdekes javaslatokat tett a tuberkulózis leküzdésére.

Kimutatta, hogy a tuberkulózis halálozások főként azokra az egy-szobás lakásokra esnek, melyekben a betegek nem különíthetők el. Ezen az állapoton

csak építkezéssel lehetne segíteni és pedig úgy, ha nemcsak a törvényhatóságok építkeznek, hanem a tisztviselőknek, munkásoknak olcsó hitel nyújtásával lehetővé tennék az építkezést.

Emellett azonban szükség van külső, gyors intézkedésre, melyly a már meglévő lakásokban csökkenteni lehetne a tuberkulózis veszedelmét.

Azokat a családokat, melyekben tördővészes beteg van, meg kell tanítani az óvatossági szabályokra. Ezeknek a feladatoknak elvégzésére legalkalmasabbak a tüdőbeteggondozó intézetek. Egy ilyen intézet 12 éve működik már Debrecenben is, sajnos azonban, ezidő szerint profilaktikus működést nem fejt ki. A város nagy területére való tekintettel helyes volna, ha a népjóléti hivatal bekapcsolásával még egy tüdőbeteggondozó intézet létesülne, amely főként a családi fertőzéssel szemben volna jó védekező eszköz. Németországban ugynevezett lakáshivatalokat szerveznek, amely nemcsak a tbc-ben szenvedő betegek lakásaira, hanem minden egyes lakásra egészségügyileg feltügyel. Ez sokkal jobban bevált intézmény, mint a tüdőbeteggondozó, amely csak a tbc-

Ügyeljen bevásárlásainál



védjegyünkre!

Négyszögletes skatulyára Daráló van festve, Nézd meg babám Minden reggel, Nézd meg minden este. Skatulyának fölírása Mindig arra intsen: Mit ér a legdrágább kávé, Ha benne FRANCK nincs!

D. 177 O. 25 L. — V. 7.

betegek lakásaira ügyel fel. Rendkívül

üdvös volna tehát, ha Debrecenben meg lehetne valósítani az ilyen lakástelügyeletet.

Uj hivatalt ma, sajnos, nem lehet szervezni, azonban a népjóléti hivattal elvégezhetné ezeket a teendőket.

A pallagi gazdasz öreg cserkészek Széchenyi-ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni gazdasági akadémia 273. sz. gróf Széchenyi István öreg cserkészcsoportja műsoros ünnepély keretében köztülte meg a legnagyobb magyar emlékét.

A *Festelich* b. e. és pallagi *SzEFHE* díszszázada fogadta az igazgató kíséretében érkező *Ferjentsik* Ottóné kegyelmes asszonyt, majd néhány perccel 4 óra után a magyar Hírszekegy elimádkozásával megkezdődött az ünnepély.

Dr. Varga Kálmán

akad. igazgató a cserkészetet méltató lelkes beszédében üdvözölte a kegyelmes asszonyt az akadémia nevében. A cserkészek részéről *Tolvaly* E. Géza s. tiszttel székely lelkesedéstől áthatott szavakkal üdvözölte a megjelent vendégeket s kérte a most vidám cserkészeket és bajtársakat, hogy gondoljanak a határokon túllevőkre, kiknek szemében most könny van. Legyenek rajta, hogy mielőbb boldogok lehessenek ők is.

A program során *Szilcs* Ede szavalt mély hatással, majd *Velovics* József tartott komoly értékű felolvasást "Széchenyi és a magyar cserkészet" címmel. *Bánó* György művészi szavala után az akadémia ifj. énekkara adta elő *Sági* Endre III. o. g. a. h. szakértő vezetésével *Demény Szerenádját*. Rendkívül érdekes volt *Rindorfer* Róndes cs. titkár beszámolója a hollandiai utról, amelyet vetített képekkel illusztrált.

Böhm Lajos szép énekszama, amelyet *Gáspár* kísért finoman zongorán, *Bánó* György művészi szavalaival ért véget a gazdag műsor. A csapat nagyszámu és előkelő vendégei részére

teát adott,

ulána a késői órákig tartó tánckövetkezett, melyhez a zenét a gazdaszzenekar szolgáltatatta.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Ne vegye meg

Mikulási ajándékjait mindaddig, míg meg nem tekinti a

HANGYA Rózsa-utcai

legujabb csemegeüzletét, amely most nyílt meg! Krampusok, csokoládé figurák 5 ezer K-tól feljebb. — Diszdobozos cukorka 1/4 kg 19000 K. Triplésex kiváló finom 1 literes üveg 75000

HIREK

1925 december 2. (Szerda)
Prot.: Aurélie, Kath.: Bibiana.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő általában hidegre fordult, a hőmérséklet 10—12 fok körül ingadozik.

Időprognózis: Átmenetileg hőemelkedés várható csapadékkal, hóval vagy havas esővel, később szeles, változékony idő.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig
Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.

— **Vitéz Nagy Pál tábornok gyászja.** Debrecen uri magyar társadalmi általános részvétellel értesült arról a gyászról, mely vitéz Nagy Pál tábornokot, a Vitézi Szék hajdu vármegyei székkapitányát és családját érte. Édesanyja, öz. Nagy Lajosné hosszú szenvedés után meghalt. Az elhunyt, aki egyike volt a legszeretreméltóbb és forró magyar érzésű nagyszonyoknak, egész életét családjának és magyar hazájának szolgálatába állította. Hét fia közül hatan küzdöttek végig a világháborút és egy a kommunisták áldozatául esett. Nemes szívósága, felekül lelkülete és hazaszeretettel iszó, áldozni tudó, hívő magyar egyénisége a társadalom legszelebb rétegeinek őszinte becsülését szerezte meg számára életében, — elköltözését pedig az egész Tiszántul közönsége mélyszéles fájdalommal veszi tudomásul.

Öz. Nagy Lajosné haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:
Mélyen megsomorodott szívvel, de Isten örök végzésében megnyugodva tudatjuk az összes rokonok nevében, hogy a legjobb anya, nagyanya és anyós öz. Nagy Lajosné Bartha Janka áldásos életének 78-ik, bus özvegyének 19-ik évében, november hó 30-án délután 5 órakor hosszú szenvedés után jobbíttra szenderült. Drága halottunkat december hó 2-án délután 3 órakor fogjuk a Kossuth-utcai református templomban kezdődő szertartás után a Kossuthutcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1925 december 1. Aidoit emléket szívünkbe zárjuk! vitéz Nagy Pál felesége Kubay Mária, gyermekeik: Judith, Pál, Lajos, László, Zoltán. Nagy Kálmán felesége Heringh Erzsébet, gyermekeik: Kálmán, Ákos. Nagy Gyula, Nagy László felesége Nagy Sarolta, gyermekeik: László, Lajos, Stefánia. Öz. Nagy Lajosné Bevilacqua Hilda.

— **A Katolikus Otthon kultúr-estje.** Szerdán, december 2-án délután 6 órakor a Kath. Otthonban dr. Milleker Róssó egyetemi professzor fog vetített képek kíséretében előadást tartani Indiáról. Az utóbbi időben az egész művelt világ érdeklődéssel tekint India felé és ezért külön is felhívjuk a közönség figyelmét az előadásra. Belépődij nincs, a költségek fedezésére szíves adományok köszönettel fogadtnak.

— **Részeg öregasszony.** Áros Sándorné 65 éves öregasszonyt, mert a Kossuth-utcan részegen találtak, be-kisérték a rendőrségre, ahol hogy mámorát kialudja, leutalták a fogdába. Részegsége miatt már több ízben ellett itélve s mint megrög-zött iszákost, tegnap Szabó Gyula rendőrkapitány 3 napi elzárásra ítélte.

— **Legszébb karácsonyi ajándék** egy fénykép Liener műterméből Csapó utca 1.

— **Adomány.** Nyilas Ferencék menekült öreg házaspár részére öz. Szalay Józsefné 50 000 koronát adományozott. További adományokat köszönettel és hirlapilag nyugtáz a kiadóhivatal.

A „Hajdúföld“ karácsonyi ajándéka

A Hajdúföld olvasótáborának hűséges ragaszkodása és folytonos, rohamos növekvése arra készíti lapunk szerkesztőségét és kiadóhivatalát, hogy ha áldozatok árán is, de a karácsonyi ünnepeken olyan ajándékban részesítse előfizetőinket, aminőt csak a nagy fővárosi lapok nyújtanak.

A Hajdúföld nagy képes naptára

amelyet teljesen díjtalanul fogunk minden előfizetőnk rendelkezésére bocsátani, tartalmában, kiállításban hasznos és értékes ajándék lesz minden igaz keresztény érzésű magyar család asztalán. Naptárunkat könyvtári forgalomba nem bocsájtjuk, azomban

ingyen megkapja minden olvasónk, aki december hónapban előfizetőnk sorába lép.

A Hajdúföld nagy képes naptárát komoly cikkek, élvezetes szépirodalmi rész, statisztikai kimutatások, hasznos tudnivalók, debreceni adomák, nagyszámu kép és teljes debreceni cím-tár teszik páratlanul gazdaggá és változatossá.

— **Vadászati kiállítás Debrecenben.** A debreceni baromfikiállítás keretében december 6-án rendezendő vadászati kiállítás a következő csoportokból fog állani: 1. A vadászat történelmi fejlődése, bemutatva a vadászatra használt fegyverek s eszközök sorozatával, kezdve a kőkorszakbeli ősembertől egész a jelenkorig. 2. A vadvédelem eszközei s módjai. 3. A vadászható szőrme és szárnyasvad kitömött példányokban való bemutatása. 4. A vadászok által félreismeret nem vadászható fajok. 5. A magyar és külföldi vadászati irodalom. 6. Vadásztrofeák. 7. A vadászat termékei. 8. A Hortobágy speciális vadja. Mindezeket azonban a rendezőség csak akkor tudja valóban kiállítani, ha Debrecen s környékének egész vadásztársadalmja segítségükre siet összehordani mindazt, ami a vadászzattal összefügg. Minden beküldött darabért anyagi jótállást vállal a kiállítás vezetősége. A kiállítandó darabokat szombaton reggel 8—9 óra között kell a Bika kistermébe beküldeni. Bővebb felvilágosítást ad és mielőbbi jelentkezéseket elfogad dr. Nagy János tanár a ref. főgimnáziumban.

— **Karácsonyi ajándéknak** szánt amatőr fényképező gépek legolcsóbb beszerzési forrása Liener műterme, Csapó utca 1.

— **Hirdessen a Hajdúföldben!**

— **Jogász piknik.** Az Egyetemi-Kör jogászosztálya december 12-én este 9 órai kezdettel rendezi meg az Arany-Bika kistermében a Jogász-pikniket, amely az előjelekből ítélve fényes sikerűnek ígérkezik. A rendezőség a személyjegyet 50.000, a táncosjegyet 30.000 koronában állapította meg. A pikniken estélyi vagy sötét ruhában lehet megjelenni.

— **Ev. adventi istentisztelet** lesz dec. 2-án és az adventi időben minden héten szerdán délután 5 órakor az ev. templomban.

— **Köszönetnyilvánítás.** Boldog-emlékü jó feleségem Katona Józsefné Harsányi Zsuzsika temetésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak, jó ismerőseinknek, kartársainknak és mindazoknak, kik pótolhatatlan veszteségben velem együtt éreztek, fogadják szíves jószágukért hálás köszönetem nyilvánítását. Nemkülönbön hálás köszönetem fejezem ki a ref. tanítói vegyes karnak is a temetésen való figyelmes közreműködésért. Tisztelettel polg. Katona József Meszena-utca 5.

— **Börköszyük** sok éven át elősmert prima minőségűek, csattos, bélt kutyabőr női és férfi kesztyűk 150.000, csattos, vastag, valódi szarvasbőr férfi kesztyű 220.000, csattos női szarvasbőr kesztyű 160.000. Minden színben kapható Vitáriusnál Piac-utca 16. sz.

— **Limanova emléke.** Budapestről jelentik: A Limanova Országos Emlék Bizottság ülést tartott, hogy a december 12-én megtartandó limanova-emlékünnepeket előkészítse. Nagy tetszéssel fogadták vitéz Bulcsi Jankó Kocsárd lovassági tábornok, honvédségi főparancsnoknak azt a levélszerű közlését, hogy az emlékbizottság nemes intencióit a maga részéről mindenkor teljes erkölcsi támogatásban óhajtja részesíteni. Vitéz O. d. Béla, a MEFHOSz elnöke bejelentette ezután, hogy az egyetemi és főiskolai hallgatók 38 egyesülete és a Turul szövetség fogja képviselgetni magát az emlékünnepeken. A nemzetgyűlés tagjai közül mintegy 40-en vesznek részt az emlékünnepeken.

— **A Templomegyesület Irodalmi délutánja.** A debreceni kálvinisták Templomegyesületének jótekönyves előadásokat rendező szakosztálya ma, szerdán este félhat órai kezdettel tartja második irodalmi délutánját a Kollégium dísztermében a következő műsorral: 1. Petőfi—För-tuner: Mi volt nekem? Előadja a tanítóképző-intézeti Csokonai-ének-kar Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 2. Magyar emlékek Svájcban címmel előadást tart dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató. 3. Szavai: Csurka Lenke urlány, a Csokonai-színház művésznője. 4. Diabelli: Szonata C dur. Zongorajáték négykézre. Előadja: Nemes Imre és Zsádon Antal ötöd éves tanítóképeződeszek. 5. Svájci dalok: a) Utolsó üdvözlés. b) Alpesi vadász. Férfikarra átírta Bodnár Lajos zenetanár. Előadja a tanítóképző-intézeti Csokonai-énekkar. Belépődij 10.000 és 5000 K-ért a központi Lelkeszi hivatalban, Mészáros könyvkereskedésben, valamint előadás alatt a pénztárnál kaphatók. A tiszta jövedelem a szegény gyermekek felruházására lesz fordítva. Felülfizetések köszönettel fogadtnak. — Miután ezt az estélyt leginkább Svájcnak fogjuk szentelni, felkértnak azok a szülők, akiknek gyermekeik Svájcban időztek, legyenek szívesek az estélyen minél tömegesebben megjelenni.

— **A bizonyos téglá...** Kedden délelőtt a debreceni Kistemplom bástya-tornyáról egy nagy darab téglá és nagymennyiségű körmörmök lezuhant a földre. Az éppen arra járó G. Suta Gyula nyulási tanító csak egy lépéssel előzte meg a 30 méter magasságból leomló körmörmögöt és így majdnem életébe került a Kistemplom előtti elgyaloglás. Eddig a szomorú és könnyen végetessé váló történet. És most — még mielőtt fejünkre esne egy téglá — azt kérdezzük a Kistemplom ügyéről tanácskozó bizottságtól, hogy Debrecen legértékesebb műremekét, a Kistemplomot csak akkor fogják kijavíttatni, ha mindannyiunkat agyonüt? Mert a Nagytemplomot, amely nem omladozott, már kijavították és most, úgy látszik, előbb a Déri-muzeumot is felépítik. Jó lesz ugyan azzal is sietni, mert könnyen megtörténik, hogy már a felépítése előtt összedül.

— **A Szent Erzsébet Nőegylet** december 3-án d. u. 4 órakor választmányi ülést tart a Katolikus Otthon társalgójában, melyre a választmányi tagokat ezután hívja meg az elnökség.

Most olcsón vásárolhat

börkabátot, városi bundát, fekete téli kabátot sálgallérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

PIAC-UTCA 67. FROHNER SZÁLLÓ

APOLLO

Szerda

TOM MIX: Az erdő hőse és Mikor a láng utolsó lobban

VIGSZINHÁZ

VIGEST: A chikágói kékszá-káll Buszter Keatonnal

Szerda

Közelmagyarországi Baromfi- és Galambtenyésztők kiállítása. A Közelmagyarországi Baromfi- és Galambtenyésztők Egyesületének vezetősége vasárnap délelőtt 10 órakor értekezletet tartott a város háza tanácstermében, melyen a debreceni kiállítás előkészületeiről tanácskoztak. Az egyesület agilis elnöke, Csapó László bejelentette, hogy már úgy a fővárosból, mint a vidékről igen sokan küldtek anyagot a kiállításra, mely minden valószínűség szerint ki magasló eseménye lesz Debrecen és az egész Tiszántul gazdasági életének.

Váltolelősből megölte a szomszédját. Pécsi úti tetem: Klemencz Ferenc gyónki likos vadászat után betért Schmidt Henrik szállásbirtokos pincéjébe egy pohár borra. Töltött puskáját kinnhagyta a folyosón. A fiatal Schmidt Henrik, akinek még sohasem volt puskával dolga, tréfából célba akarta venni a prэшháztól 5 lépésnyire álló diófát. Abban a pillanatban, amikor a puskát elstította, a diófa alá ért Szameth János, a szomszédos pincetulajdonos, akinek az egész seréttöltés az arcába furdott. Szameth azonnal meghalt. Schmidt Henriket és Kelemen Ferencet előzetes letartóztatásba helyezték.

Braun urat toloncolják. Braun Sándor, a Hadirokkantakat Foglalkoztató és Gyámoltó Szervezetének volt az utazója. Mint ilyen, igazolvánnyal volt ellátva, amit havonként hosszabbítottak meg. Ezt azonban Braun a legutóbb sajátkezűleg végezte el, amiért okirathamisítás vádjával a nyiregyházi kir. ügyészségen vizsgálati fogságba került. Innen a napokban szabadon bocsátották, azonban jegy nélkül utazva, Hajdúhadházon leszállították a vonatról és gyalog bejött Debrecenbe. Itt a rendőrszem, mint foglalkozás nélküli egyént, csavargásért előállította a rendőrségen. Az illetékes hatóságok megkeresése után toloncolton illetőségi helyére szállítják.

Munkakerülő cseléd. Tóth Julianna balmazújvárosi cseléd lány, legutóbb mint közveszélyes munkakerülő 30 napra volt a rendőrségi fogdába bezárva és csavargásért a város területéről ki lett tiltva. Tegnap éjjel ismét csavargáson fogta egy rendőrszem és előállította az ügyelőre. Szabó Gyula rendőrkapitány tiltott visszatérés miatt 15 napra lezáratta, aminek kitöltése után Balmazújvárosra fogják hazatoloncolni.

Aki a leánya helyett akarja ledülni a büntetés. Kiss József dr. kihágási büntető bíró a tegnapi napon két tejárusító kofát büntetett meg, részint, mert nagyon lefőlözött tejet árusítottak, részint, mert felvizezve, meghamisították azt. Többek közt Ignácz Imréné Bánk 58. szám alatti lakost tejhamisításért 10 napi elzárásra és 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlott anyja belenyugodott ugyan az ítéletbe, de azt kérte, hogy a 10 napi elzárást ő ülhesse le a leánya helyett. Az általános derűt keltő kérelmet természetesen nem teljesítették.

Karácsonyfadíszek, cnillagszörök, képes mesekönyvek, imakönyvek, művészi olajfestmények, könyvujdon-ságok, szobrok legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében Szentanna-utca és Varga-utca sark.

SZÍNHÁZ

Műsor:

December 2: Őszi szerelem, B) bérlet.
December 3: Őszi szerelem, C) bérlet

Mozgósínházak közleményei:

Apollo-mozgó

Két sláger egy előadásban: I. „Az erdő hőse”, a népszerű Tom Mix teljesen újszerű szerepében mint repülő erdőőr számtalan vezéres bravúrral mulattatja a közönséget. II. „Mikor a láng utolsó lobban”. Gyönyörű tengerész történet 6 felvonásban.

Vígcsínház-mozgó

Viget: „A chikágói kékszakáll”, amelyben a nevetetés főmestere Buszter Keaton a helyzet komikumából fakadó artista mutatványokkal viharzó nevetést kelt az egész film nyomán. Kísérő: „A Casztíliai veréb”. Burleszk.

Mind a két műsor a főváros első mozsínházaiban óriási eredménnyel pergett le.

Meteor-mozgóban

Csütörtökön: „A válóperes gyermek”. Amerikai attrakció! Babby Peggyel a főszerepben és „A cirkusz leánya” 2 sláger egyszerre.

TESTEDZÉS

A „nyiregyházi kérdés” ügyével egy a sportkörökben, mint a sajátban igen sűrűn foglalkoznak az utóbbi időben. Ugyanis a debreceni egyesületek, kivéve a DEAC-ot, fel akarják állítani a szabolcsi alosztályt s ezáltal akarják elkülöníteni a nyiregyházi egyesületeket önmaguktól. Ezen akciójukat azzal indokolják, hogy már kibírhatatlan a két város közötti sport érintkezés. Erre bizonyítékul a közel-múltban történt DVSC-NyKISE mérkőzésén keletkezett botrányt hozták fel, mint amelyik tisztán csak Nyiregyháza hibájából előállott sajnálatos eset volt. Azt remélik, hogy ezzel az elkülönítéssel el fogják érni azt, hogy a bajnokság minden zökkenő, minden kellemetlenség nélkül fog lezajlani. A debreceni egyesületek ezen akciója teljesen elhamarkodott s meggondolatlan mozgalomnak látszik. A hangoztatott indokai nem képviselnek olyan erőt, ami jogosulttá tenné ezt a sportszempontból eléggé nem kárhozható akciót. Objective néve kénytelenek vagyunk leszögezni azt, hogy a nyiregyházi botrányért nem lehet egyedül az NyKISE-t felelőssé tenni. Ezt ugyan átérezte a Vasutas is, amikor a fegyelmi bizottság büntetéseit nem találta túlszigorúnak. Sportbeli hátránya pedig olyan

nagy az esetleges különválásnak, amiért igen meg kell gondolni a felelősséget az illetékeseknek. Elesnek a kerület az állandó rivalizálástól, pedig ez a legfontosabb a fejlődés tekintetében. A NyTVE-vel való rivalizálás vitte fel a Vasutast is a Corinthian-dij döntőig s ez tette nagy csapatá a NyTVE-t is. Ezután a bajnokság csak 3-4 mérkőzésre szorítkoznék fordulónként s talán csak egy egyesület tehetné azt meg, hogy üres vasárnapjait idegenben töltsék, mert anyagilag csak ő van olyan kedvezményekkel megkönnyített helyzetben. Sportszempontból sokkal helyesebbnek látjuk azt a legújabb mozgalmat, mely a DKASE és a DTE fúzióját tűzte ki céljának. Ekkor megszűnnék a homogén elemek annyira szétforgácsolt volta s közös erővel, egyetértésben, sokkal több s értékesebb sporteredményeket mutatnának fel, mint így, egymás ellen küzdve s igen sokszor egymással marakodva.

KÖZGAZDASÁG

Cseh kereskedők a lóvásárrban

A debreceni lóvásárron kedden ismét megjelentek a cseh kereskedők, akik 4-6 éves remonda lovakat akartak vásárolni a cseh hadsereg, különösen pedig a tüzérség számára. A csehek 8 milliót ígértek egy jó remonda lóért, üzletet azonban nem igen tudtak kötni, mert a rossz idő miatt alig volt felhajtás.

Egyébként a közepes minőségű lovak ára 2-3 millió között mozgott, a silányakat 40 ezer koronától főfelé vásárolták. A szarvasmarhapiacra úgy a felhajtás, mint a kereslet közepes volt. A vásár tolymán a következő árak alakultak ki: vágómarha 6-9 ezer, szopós borjú 10-12, jarmos ökör párja 7-18 millió, fejős tehen darabja 2-7 millió korona.

A TÖZSDE

Terményfőzsde zárlat

A mai terményfőzsdén az irányzat buzában és rozszban seilárd volt, takarmány-cikkeket tartottak, a busa és a tengeri élénk. Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki busza 377-383, egyéb 375-380, 77 kilós tiszavidéki 382-387, egyéb 370-385, 78 kilós tiszavidéki busza 385-390, egyéb 382-387, 79 kilós tiszavidéki busza 387-392, egyéb 385-390, sórárpa 330-340, takarmányárpa 230-240, köles 190-195, zab 240-255, tengeri 260-265, repce 590-600, korpa 162-165, rozs 242-245, új tengeri 182-187.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaszitolyamokról

Dollár 71400-71700, angol font 345384-346385, hollandi forint 26657-28757, francia frank 2780-2844, svájci frank 13738-13778, cseh korona 21105-21185, lei 325-329, líra 2869-2887, dinár 1261-1266, 100 német márka 16972-17022, 100 magyar korona 10039-10069, lengyel márka 6900-7400, Léva 517-510 Korona.

HORTOBÁGYI JUHSAJT

kapható a

„Hangyá”-ban

Kilogrammonként 30,000 korona

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatflanelék és mindentéle
őszi divatujdon-ságok
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérrni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviseleőknek 5% kedvezmény

TANCSER G. GYÖRGY

hegedű és hangszerkészítő
Városi színházzal szemben
Batthyány-utca 6. szám

Hegedűkészítés és szakaszerű javítás. Hurok, vonók és hangszer alkatrészek kaphatók. Zongorajavítás és hangolást vállalok.

Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirt-hatja szabadalmazottirtóanyag-gal. Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet

Piac-utca 10. Bikával szemben

Poloska és svábogár irtó állandóan kapható!

ÓRI MIHALY

BADOGOS

BURGONDIA: UTCA 1. SZÁM.

Minden e szakmába vágó munkát jutányosan és pontosan eszközöl.

Elsőrendű

uri divat szabóság

Zakó öltöny készítése 400000
Zsakét " " 600000
Frakk " " 700000
Téli kabát készítése 400000

Minden munka felelősség mellett

Weisz Márton

Bárcsényi-u.37. (Saját ház.)

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-ÚJJDONSÁGOK, LEVÉL-PAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása

CSÁTHY FERENC

EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS

PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

E I V Á L L A L O K

minden e szakmába vágó munkát, u. m.: autók, kocsik fényezését és kárpitozását. Késs kocsik állandóan raktáron.

B ó d i P á l

Debrecen, Simonffy-utca 57. sz.

LEGOLCSÓBB LEGTISZTÁBB LEGTAKARÉKOSABB

egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a gázgyárban!

1 mázsa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFOLD hirdetéseinek biztos az eredménye

Mindenki vegyen 5000 koronáért Rókkant Sorsjegyet!

Nyerhető: 2 autó, traktor, arany és ezüsttárgyak, bundák, szobaberendezések, zongora, motorbicikli, vetőgép, ekek, hátsó, tehén, ruhaszövetek, selymek, cipők és még 1500 különféle értékes nyeremények

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Butorozott udvari szoba kiadó uri nő részére Miklós-utca 26. 216

Keresek 2, esetleg egy szoba, konyhás lakást, Péterfia-utca 13. 430

Uj egy szoba, konyha, nagy udvartartással kiadó. Azonnal beköltözheto. Értekezni Erzsébet-ut 61. 232

Különbejárati utcai szoba kiadó. Zöldfa-utca 9. 242

Szoba, e'észobával bútor nélkül átadás. — Zymalom utca 9 244

Kettő szoba, konyha, pince jószágtartással kiadó Nagyalomás mellett, Késes-utca 14. szám 245

Egy csinosan butorozott különbejárati szoba 1-2 uri fiúnak, vagy urfi lányának azonnal kiadó. Ugyanott zongoragyakorlás. Bundi utca 17. 441

Kiadó csinosan butorozott szoba 1-2 ur részére azonnal Bethlen-utca 74. 267

Csinosan butorozott utcai szoba központban intelligens urnak kiadó. Cim a kiadóban 264

Egy szoba kiadó Kertész-utca 6 418

Csinosan butorozott utcai szoba különbejárattal kiadó Péterfia-utca 60 442

Egy szoba, konyhás lakást mellékhelyiségekkel keresek. Cim Török Gyula, Varga-utca 5. 269

Butorozottszoba központban 1-2 egyének azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 235

Ajánlat

Könyvszerkesztés, hadikölcsönkönyvtárat vez. dr. Balázs bankháza. Piac-utca 89. Telefon 143. 90

Ugorka, savanyított, kilószámra kis és nagy mennyiségben kapható Deutsch Albert és fia cégnél. 145

Tisztaságos mosónő uri házakhoz ajánlkozok Erzsébet-utca 95 261

Értékesítésként ajánlok magányos gazdálkodó urakhoz intelligens asszony helyben vagy postára. Cim Piac-utca 59. Házfelügyelő. 267

Tej, uradalmi, házhoz szállítva és helyben megrendelhető. Salamon, Miklós-utca 25. 199

Különböző bélyegek a világ minden részéből érkezők. Bélyegbolt, Fűvészkert-utca 14. Emelet. 218

Zamatos házi bor literenként csak 12000 koronáért kapható vasárnaponként 10-4 óráig Poroszlai-ut 53. 214

Fancsikán a 11. számú tanyaföld 9 és fél hold azonnal beköltöztető, bérbe kiadó. Értekezhetni Teleky 72. 223

16 bor ó 13000, uj 10000 korona literenként Baross-utca 20

Allást kap, gép és gyor írni a könyvtári Szakirodában! (Kandia-utca 4/b) Jelentkezés december 3-ig 440

16- és darált só legolcsóbban kapható, nem különben pulykát bármily mennyiségben veszünk. Hitelezővetkezet, Csapó-utca 28. 270

Ha elos n akar szép karácsonyi ajándékot venni, jöjjön el az Ingóságkövetítőbe. 275

Női ruhát, kozmetikumot, kabátot olcsón vállalok. Hosszu Ferencné, Faragó-utca 28. 273

Törött tárgyat olcsón hegeszt SIPOS lakatos Csapó-utca 81. sz. alatt. Porcellán tűzhely kapható.

OLAH ZSIGMOND kocsiagyártó
Készít mindennemű javítást, tartós fényezést Uj és használt kocsik raktáron. — Őcskát becsereél!!!
Rákóczi-utca 11. szám.

1902 Alapítva 1902
GLATTSTEIN kárpitos
Püspöki palota II. udvar
Raktáron tart hencsért takaróval, matracot, püspökványt, Schöberl-ágy és fotel, argol és Bergel garnitúrákat.

Kereslet

Mosott rongyot keres megvételre könyvnyon da. Piac-utca 59. 333

Társat vagy finanszírozót keres jól bevezetett vállalat 4-500 millióval. Tőke biztosítva. Megkeresések „Rentabilis” jellegre a „Debrecen kiadóhivatalába” kéretnek. 224

Könyvszerkesztés, hadikölcsön és koronajáradék könyvényeket veszek. Bővebbet Miklós-utca 13. 427

A háztartás minden ágazatában jártas és minden munkát végző főzőnő azonnalra is felvétetik tanyára. Cim a kiadóhivatalban. 428

Üzlethelyiségek alkalmas 6-7 négyzetméteres helyiséget keresek központban, lehetőleg főútcán Nagytomplától Szentanna-utcaig. Cim a kiadóban. 237

Keresek háromtagú családból jó fizetéssel megbízható, tisztá, kintűnően főző középkoru minden szakácsnőt. Cim a kiadóban. 285

Keresek összehajtható vaságyat betéttel gyermekágyat hálkval, káposztás kád eladó. „Feregmentes” jellegre Hajdúföldhöz 240

Főni tudó mindenest bejártnő december 1-re felvétetik Vigkedű Mihály-utca 45. szám. 237

Mindenes főzőnőt keresek elsejére. Engel Lászlóné Werbőczy utca 3. 251

Kertes-mészáros üzlethez társat keresek: Tanuló vagy fiatal segédet kaucióval felveszek. Baross utca 1, ajtó 2 256

Gyermektelen házaspár házmesteri teendő-kért lakást kap. Péterfia-utca 35 254

BRÁZAY sósorszesz — házi áldás! Hatvan éve használják!
A testezés, testápolás s az egészség megóvásának biztos háziszere! /

BUTOROK
ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉSEREDÉTI OLCÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ
DEBRECENI FAIPAR R-T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYOS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

Aki jó és olcsó bőr- és átmeneti kabátot, ugyszintén férfi, fiu és gyermek ruhát akar beszerezni, nagyválasztékban talál a
Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.
Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is gyapjuszövet maradékból készítünk.

Farkas Kálmán orgona, zongora és harmóniumkészítő.
Debrecen, NYIL-UTCA 39. SZÁM. Saját ház.
Készít uj orgonákat művészi kivitelben. Régi orgonákat légnymásu rendszerre átalakít, javít, tisztít, vállal felelősség mellett. Uj hangolások, évi gondozást, villamos fújató berendezéseket, készítését. — Zongorák és harmóniumok hangolását, javítását vidéken is eszközölöm. — Műterem: Darabos-utca 17. szám.

Chinaezüst és berndorfi alpacca
névnapj és alkalmi ünnepekre legcélserűbb ajándéktárgyak és evőeszközök
KORCSOLYÁK
a legegyszerűbb csiszolt kivitteltől a legfinomabb nikkelözött női és versenykorcsolyákig nagyválasztékban a legolcsóbb áron beszerezhetők:
Tóth Gyula
Debrecen, Városháza épület. Telefon 29

BRÜLL S. havi vagy heti részletfizetésre!
Áll. vizsgázott fogász fogműtermében Készít aranyhidakat, arany és műarany fogkoronákat, javíttassa fogait, fogtömést, foghuzást stb.
Debrecen. Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok

Kereskedőség. fűszeres, állást keres, esetleg kisegítőnek is, Cim a kiadóhivatalban 262

Ein intelligens Deutsches Fräulein wird gesucht mit guten ceugnissen cu ein 5 und 11 jährigen Kindern. Szécsi, Arany János-utca 2 földszint 268

Szakácsnőt, jó főzőt, tisztességest felfogadok Szentanna-utca 25. emelet 263

Kifutó fiu felvétetik a Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-utca 59 444

Kanári madarat megvételre keres az Ingóságkövetítő. 277

Eladás

Fekete női kosztüm, iróasztal eladó Hunyadi-utca 17. 260

Gáztakarékűzhely és radiátor eladó Hunyadi-utca 17 260

Jókerban levő használt ebédibútor eladó, Arany János-utca 57 445

Antik szalonbútor, carrarai márványszobor, márványóra, bruxellesi csipkelegyeső, antik képek eladók. Bathány 10. Földszint hátul balra. 271

Három hektoliter fajliszta rizling új bor eladó Péterfia 67. 272

Káposztás hordó sróffal jutányosan eladó az Ingóságkövetítőnél. 276

Eladó egy látható irásu átjavított írógép és egy jó-
vá fürdőszobaberendezés. Értékoni lehet Dóssy Károly urnál gázyár. 217

Eladó finom fekete, hosszú uj, férfi téli kabát. Száchenyi kert, Eröss. Lajos-utca 5/b. 281

Egy alig használt férfiruha és egy ső ét-kék női kosztüm elado Deák Ferenc-utca 10 182

T. vevőközönség figyelmébe!

Aruházunk a karácsonyi

leszállított árakat már életbe léptette, melyet az alábbi reklám cikkek bizonyítanak:

Velourköpeny legújabb fazon végig bélelve **785 ezer K**

Velourköpeny végig bélelve, galér, közel prémézve **985 ezer K**

Rockás, csikos velourköpeny divatszineken, különleges fazon, végig bélelve **990 ezer K**

Seal elektrik bunda **2 millió 900 ezer K**

Rózsa áruház
Altölidi palota.

Apafy-utca egy udvarrész jutányosan eladó. Homok-utca 34. 233

Eladó szőlő beköltöztethető háromszobás lakással, téli nyári veranda, villanyvilágítás, jövizű kut, pince stb. Sestakert, Andrásy-ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-utca 14. 396

Eladó férfi téli felöltő, középhosszu. Péterfia 13, kapu alatt. 429

Eladó saját hízslásu pácolt sódar, hurka, kolbász, zsir, paprikás szalonna, stb. Bathány-utca 11. 234

Eladó két nagy használt fotel, női aranyóra Bathány 13. emelet balra 241

Eladó jókerban levő Hoffer 6 HP magánjáró gözlokomobil Esztár, Nagy 433

Merzsoit ó tengeri 12 mázsa, szőrörosta, fehér és tarka bab, vasaltalan uj snekerek, egy és kétlovas féderes kocsi eladó. Érdeklődni lehet délután. Király-utca 9. 236

Parkas kölyök kutya, tanulóköny, 6 hónapos, olcsón eladó. Oravszky, Szepességi utca 6 226

Lakásomon jutányos áron mosást vállalok. Ugyanott 2 hónar os patkányfogó kutya eladó Nyil-utca 114 435

Egy eredeti Singer bőrvarrógép olcsón eladó. Erzsébet-utca 68, 2 ajtó 288

Sztőlők, nagy mennyiség, gázluster és se-lyem lámpaernyő eladó. Kossuth-utca 73. szám 248

16 állapotban levő használt női és férfi-ruha eladó. József királyi herceg-utca 43. jobb oldal 439

Vegyes
Zálogház Hunyadi-utca 14. Három havi zálogkölcsönöket folyósít utólagos kamatfizetés mellett.
Cukrázati tanfolyam. Értesitem a hölgyközönséget, hogy a cukrázati tanfolyamra a beiratkozás november 27-től december 3-ig delelőtt 10-től délután 6 ig tart Miklós-utca 51. szám alatti tizememben. A tanfolyamon az oktatás a cukrázati minden ágára kiterjed. — Kristó Károly cukrász.

Képkerekezés
üveg és porcellánkészletek, valamint háztartási cikkeket legolcsóbb áron
Hornyatsek István
üveg-, porcellán- és háztartási cikke kereskedése
Debrecen, Csapó-utca 4.